

சில பேரையர்.

இந்தியப் பண்ட வட்டன் எவர்களில் சில பேரையர் என ஜபமுலாம், இவ்வையப்பாட்டை பிராமணரல்லாதாரில் சில பேரையர் என்று தெரிவிக்கின்றனர். சிலர் கொண்டு சீக்கிரம் கொள்வார்களாக. பிராமணரல்லாதாரில் சிலர், சமரசம் ஒப்பு வலுத்து வரும் பிராமணரல்லாதாரில் வியக்கத்திற்கு எதிர்ப்பு வேலை செய்ய முற்பட்டிருக்கிறார்கள். பிராமணரல்லாதாரில் எல்லாருமும் ஒன்று என்ற கொள்கையைக் கொண்டு பிராமண ஆதிக்கத்தின் கீழ் வலுத்து வரும் பிராமணரல்லாதாரில் வியக்கம் காட்டி வர, இவர்கள் மட்டும் பிராமணரல்லாதாரில் சேர்ந்து எதிர்ப்பு வேலை செய்ய முன் கொண்டு போனோர். என்ன ருதி காட்டினால்? பிராமணர்கள் உடன் உறவைக் கொண்டோம் என்ற கொள்கையை முன்னிட்டோர் அவர்கள் வியக்கம் இடைக்க வேறு காட்டித் தவம் பவிர்த்த விட்ட தென்றோர். என்ன காரணத்தைக் கொண்டோர் இவர்கள்? சேர்ந்து கொண்டார்கள். இவர்கள் பேரையையை என்னென்று இயம்புவது?

இவர்கள் பிராமணரல்லாதாரில் வியக்கத்தில் என்ன தவறுகளைக் கண்டு பிராமணர்களைத் தாக்கி நிறுத்த முனைந்து விட்டார்கள் என்பது தெரியவில்லை. இவ்வியக்கத்தாலும் பயனை இவர்கள் அறிய மாட்டார்கள் போலும். பிராமணரல்லாதாரில் பிராமணருக்கு அடிமைகளைக் கட்டியிருக்கின்றனர் என்பதை உறுதி செய்து கொள்ளும். இவர்கள் அறியாமல் அறியாமல் வியக்கத்தை வலுத்து வரும் சான்றிதழை உண்டாக்கிப் படித்துப் பார்த்து. வருஷம் சிறு தரம் கொள்கைகளையும் படித்துப் பார்த்து. இவர்கள் சய கல் மிளிர்ந்து பெருந் தன்மையுடைய மன முகத்தாராயின் பிராமணரல்லாதாரில் உறவைக் கொண்டார்கள். இவர்கள் இவற்றைப் படித்துப் பார்த்து சாவகாச மில்லா விட்டால் மற்றவர்களைக் கேட்டாவது தெரியும். சிறும்கேட்டு மிகுந்தும் இது பற்றி விவரங்களுக்கு அக்கறை யுடையிருக்காவிட்டாலும் சிறும்கேட்டு இவர்களுக்குச் சிறிது பெருமை யிருக்கலாம் எனக் கொள்ள வேண்டும். இப்பெருமைக்கு அழிவு வந்து விடுமோ வென்ப பயத்தை சயகலத் தேட்டத்தால் பிராமணரைத் தேடி யோடி யிருக்கலாம். இவர்கள் எங்கு ஒடி ஒளிப்பதும் என்ன? நெருப்புக் கோழி ஒளிப்பதும் கொள்வது போலவிட விடுவதையே யொக்கும். வானுச்சிரம தர்மமே யழியப்போகும் போது இவர்கள் ஒரு சிறிது பெருமைக் காண்படுவார்களே?

பிறப்பில் எல்லோரும் ஒன்று என்றும் போது ஒருவர்களைக் கொளுவர். வித்தியாச மில்லை. இவர்கள் வித்தியாச மில்லா ஜன சமுதாயம் வாழப் பிரியம் இல்லை. உன் உடாது? இவர்கள் தமக்குத் தீய யுள்ளவர்களை எம்மாதிரி மதிக்கிறார்கள்? அம்மாதிரியே பிராமணர்கள் இவர்களை மதிப்பார்கள் என்னும் மதியை எங்கே? குலத்தைக் கொண்டு வந்த கோடாரிக் காம்பு போல் தலை தாக்கி விட்டார்கள். இவர்கள் ஒழும் வர்ண தர்மப்படி இவர்கள் பிராமணர்களுக்குப் பாத சேவை செய்ய வேண்டியவர்கள் தானே! வர்ணசீரமை தர்மப்படி காடு சிறும்கேட்டு ஒன்று பட்டபலம் கெட்டு தேயிடுவது போலும் சிறும்கேட்டு மிகுந்தும் தன்மையிலிருக்கிற தென்பதை யறிந்து தேச கலங்கோரும் தேயிடுவதை யொழிக்க வேண்டுமென வேலை செய்து கொண்டிருக்கின்றார்கள் என்பதை பிராமண மயக் குண்ட பேரையர்கள் அறிந்து கொள்ள வேண்டும். தேசிய குலமும் பிறப்பில் ஏற்றத் தாழ்வு கொள்ளும் இவர்களுக்குக் கொண்டு வரும்? பிராமணர்களைத் தலை மேல் வைத்துக் கொண்டு ஆதிக்கிராவிடர்களை மிதித்து கட்டுகலாம் என்று நினைத்துக்கொள்கிறார்கள். ஆதிக்கிராவிடர்களை மிதிக்கும் பெருமை கொள்ளப் பிரியப்படுகிறார்களே தவிர இவர்கள் தலை மேல் பிராமணர் பூஜிததை வைத்திருப்பதுபற்றி நாணியில்லை, இன்னும் யாருக்கு காம் எப்படித்தான் புத்தி கற்பிப்பது?

பிராமணர்களும் தம்மாவரண மட்டும், இப்பேரையரின் உதவி கொண்டும்

மதிப்புரைகள்.

“சுதேச மித்திரன்” வருஷ அனுபந்தம்.

1927-ம் வருஷ அனுபந்தம் ஒன்று கிடைத்தது. இதன்முன்பக்கத்தில் வங்க நாட்டுச் சிங்கம்-வானுலு செய்தியும் சங்கம் ஸ்ரீமான் வி. ஆர். தால் அலாக்கைச் சிவரோத்திரமாய்த் தாண்டு, தேசியக் கொடி, சைரட்டினம், சதர் தாற்கழி கைப் பிடித்து நிற்கும் பாரத மாதா விண் அழகிய வளமுடைய படம் அமைக்கப் பெற்றிருக்கிறது. பல அறிவாளிகள் நீட்டியுள்ள கட்டுரைகளும், மற்றும் பல விஷயங்களும் உள்ளூர்ப் பொறித்துக் கொடுத்திருக்கின்றன. கவர்ச்சியான பாக்டர் அச்சாரி உருவப் படமும், மலாய் நாட்டுக் காக்கிப் படங்களும், மற்றும் பல படங்களும் இணைக்கப்பட்டிருக்கின்றன. இதில் ஸ்ரீ வால்வீதி ராமாயண சாளுகி சாஸ்திரம் சித்திரப் படங்களுடன் மிளிர் வழிநடப்பது பத்தி மார்க்கர்களுக்குத் திருப்தி தர வல்லது. இதன் விலை ரூ. 4. “சுதேச மித்திரன்” நம் நாட்டுக்குச் செய்த வரும் கொண்டு குறித்து பத்திரிகை யுலகத்தில் யாருக்கும் சொல்லத் தேவை யின்றது. அந்தார்ப்பிற வரும் தென்கொடுகு எமது நன்றியுடைய உரித்தாகுக.

அறிக்கைப் பத்திரம்.

காரைக்குடி, “இந்து மதாபிமான சங்கம்” 10-ம் வருஷ அறிக்கைப் பத்திரம் மொன்று வரப் பெற்றேறும். கணக்கு விபரமும், சங்கம் பற்றிய சகல விபரங்களும் தெரிவாய்க் காட்டப்பட்டிருக்கின்றன. இச் சங்கம் செய்த வரும் வேலைகளைப் பெரிதும் யாம் பாராட்டுகின்றோம். இம் மாதிரி பல சங்கங்கள் ஆங்காங்கே நிறுவப் பெறின், இந்து மதாபிமான சங்கம் ஒன்றும். செல்லும் கொழிக்கும் செட்டி காட்டிலும் பவிர்த்த இச் சங்கம். வாடா திலக்கு மென்பத் தகையமில்லை.

கட்டப் பூர்த்தி.

திருகெல்வேலி ஜில்லா, திருச்செந்தூர் தாலுகா, தோப்பங்குளம் என்ற ஊரில் இந்துக்களால் கட்டப்பட்ட இந்து ஆலயம் ஒன்றில் கல் மண்டபம் கட்டி முடியாமல் வெகு நாசாய் குறை கட்டாமலாக் விருத்ததை, தமது வகையறப் பேர்வழிகள் கோர்த்து கட்டி முடித்து சும்பாபிஷேகம் நடத்திவைத்தார்கள் என ஸ்ரீமான் ச. பி. மா. வெண்ணையா காடார் எழுதுகிறார்.

தம்முடைய பிடிவாதத்தை விடாமல் இருந்து விடலா மென்று தான் எண்ணுகிறார்கள். அது தான் பவிக் கா தேன்பதை யவர்கள் அறிய வேண்டும். காட்டில் சமரணம் சிலவல்லிதாது செய்திருந்த பிராமணர்கள் ஒரு புறம் இருக்கட்டும். அவர்கள் வால் பற்றிப் பல்லு யிழித்துப் பாதம் வருடி நிற்கும் பிராமணரல்லாதாரி பேரையர்களை யுறட்டி போட முற்படுபேம். இவர்கள் ஒரு உறுதிவார்த்தை கொடுத்து விட்டுத்தான் பிராமணர் பக்கம் கோ வேண்டும். அதுவது, தமக்கு ஒன்றும் வேண்டாம்; பிராமண சேவையே போதும்; அதனால் எவ்வமனாரும், எவர் சாபமும் பொறுத்துக் கொள்வோம் என்பதே. கடைசியாக ஒரு வார்த்தை. பிராமணர்களும், அல்லாத பேரையர்களும் சமத்துவப் பாலன் சக்கரத்திலடிபட்டும் போகும் காலம் கிட்டி விட்ட தென்பதை யறிவித்துக் கொள்கிறோம்.

ஓர் சமரணன்.
சாற்றிடும் சமத்துவத் தன்
(வழி நின்று புகழ்
ஏற்றிட எண்ணிலார் என்
(மக்கள்?)

பர்மா, புதிய கவர்னர்.

லர். சார்லஸ் இன்ஸ் பர்மாவிற்கு கவர்னராகப் புதிதாய் நியமிக்கப்பட்டு சென்ட்ரல் என்ஜும் கப்பலில் 20-12-27-ல் காலியில் ரங்கன் வந்து இறங்கினார். குலை பகோடா பாலத்தில் போய் மேன்மை தங்கிய பழைய கவர்னர் லர். ஹர் கோர்ட்டு பட்டர், லர். விஸ்வியம், மிண்டர், டபியூ. பி. பிராண்டர் (முக்கிய காரியதரிசி) முதலியவர்கள் வரவேற்றார்கள். லர். சார்லஸ் இன்ஸ், கவர்ன்மெண்டு ஹெல்துக்கு மற்றவர்களோடு மோட்டாரில் போனார். பின் அங்கிருந்து மேன்மை தங்கிய புது கவர்னர், மோட்டாரில் புறப் பட்டு, செரட்டேரிட்டை கோக்கி வந்தார். குலை பகோடா போடும், மாங்காரி போடும் சங்கிக்கும் இடத்தில் ஈது குறிவைகள் பூட்டிய ராஜ்யக் கோச்சு வண்டியில் ஏறினர். பிரேரவேட் செரட்டேரியும், எய்டி கெம்பும் அவரோடு சென்றனர். கவர்னர் போகும் வழிகளிலெல்லாம் புகழிய சிப்பாய்களும் ஐரோப்பிய சிப்பாய்களும் தங்களுடைய ஆபத்தகளைத் தயாராக வைத்துக் கொண்டு, தலைவரின் உத்தரவுபடி சிண்கூர்கள். குறிரைப் பட்டாணங்களும் கவர்னருக்கு முன்னும் பின்னுமாக வந்துகொண்டிருந்தன.

சுமார் 11-45 மணிக்கு செரட்டேரியுக்கு வந்து கவுன்சில் ஹாலில் அமர்ந்தார். எக்ஸாண்டிபெண்டி ஊதப் பட்டது. கவர்னர் வரவை எதிர்பார்த்திருந்த சிப் ஐண்டிஸ் ஊராயின் பைலன் மெம்பர், லேடி. இன்ஸ் வரவேற்பு செய்தார்கள். லர். சார்லஸ் இன்ஸை கவர்னராக நியமிக்கப்பட்டிருந்த விஷயத்தை முக்கிய காரியதரிசி விவரித்தார். சிப் ஐண்டிஸ் சத்தியம் சம்மந்தப்பட்ட காரியங்களை நடத்தினார். மேலவாத்தியங்களை, ராஜ்ய வாழ்த்து பாடப்பட்டது. கவர்னர் வைத்தேரிவிக்கும் பொருட்டும் கணர பங்களையும் அதிகாரத்தையும் காட்டும் பொருட்டும் ஏற்பட்டன 17 குண்டுகளும் போடப்பட்டன.

கொஞ்சேரம் ஊதம், கவர்னர், காப்போரேவன் சேம்பருக்கு விஜயம் செய்தார்கள். அங்கிருந்த எல்லோரும் சந்தோஷக் குறிப்பை சப்தத்தால் தெரிவித்தனர். வரவேற்புப் பத்திரமும் வாசிக்கப்பட்டது. எல்லோரும் வியக்கப்படி, மின்மோலிவேன் என்ற பர்மா பெண்மணி பூச்செண்டு கவர்னருக்கு அளித்தன.

லர். ஹர் கோர்ட்டு பட்டர்.

மேன்மை தங்கிய பர்மா கவர்னர் லர். ஹர் கோர்ட்டு பட்டர் 5 வருஷ அரசாட்சி 20-12-27ல் முடிவானபடியால் ராஜ்ய பார்த்தை ஒப்புக் கொடுத்து விட்டு சுமார் 10-30-மணிக்கு கவர்ன்மெண்டு ஹெல்திலிருந்து பிரயாணம் கொள்ளார். காண்கு குறிரை போட்ட ராஜ்ய வண்டியில் பிரயாணப் பிரச்சனராயிருந்தார். வண்டி துறை முக்கத்திருந்து ஊரல் கோலத்தின் செலுத்தப்பட்டது. பிரேரவேட் செரட்டேரியும் எய்டி கெம்பும் கவர்னரோடு இருக்கை கொண்டிருந்தனர். குறிரைப் பட்டாணங்கள் முன்னும் பின்னும் கொடிக்கிப் பிடித்துக் கொண்டு கம்பிராய் வந்தன. ரங்கன் முழு வதும் இங்கியப் பட்டாணங்களும் ஐரோப்பியப் பட்டாணங்களும் வரிசையாய் மிதந்தப் பட்டிருந்தன. போடுகளின் இறுக்கத்திலும் கவர்னரார் பார்த்த ஆவரோடு சிண்கூர்களின் தொகையை கணக்கிட்டுமுடியாது. எல்லா கவர்ன்மெண்டு ஆபீஸ்களுக்குப் பாராஜா கொடுக்கப்பட்டிருந்ததால் உத்தியோக கவர்னரின் குழாய்கள் எங்கு பார்த்தாலும் கிணங்கிருந்தன.

கவர்னரின் வண்டிவந்த போடுகளில் சிண்கூர்களின் வெகுமரியாகத் தோடும் சந்தோஷத்தோடும் தங்கள் தங்கள் சொப்பனைத் தாக்கிக் கொண்டு வந்தனம், போய்வாருங்கள் என்று கோஷித்துக் கொண்டு சிண்கூர், கவர்னர் துரையும் அடிக்கடி தலையை அசைத்துக்கொண்டு பதில் வந்தன மரித்துக்கொண்டு சென்றனர். துறை முக்கத்தை யடைந்ததும் ஸ்ரீமான் ஹர் கிருஷ்ணபிள்ளையவர்கள் ஒருபொன்மாலையைக் கவர்னரின் கழுத்தில் குட்டினார்கள். அவ்வாறோட்டார், ராஜ்யதர சித்தப்பாராமாத

கனம், ராமநாதபுரம் ராஜா அவர்கள் தவனத்திற்கு.

கனம், ராமநாதபுரம் ராஜா அவர்கள் 6-12-27ல் இலக்கு (கல்லுருளைக்கு) விஜயஞ்செய்திருந்தார்கள். அங்கெனது அவர்களுக்கு இவ்ஜூம் மகாஜனங்கள் ஓர் உபசாரப்பத்திரம் சமர்ப்பித்தார்கள். ஆனால் கனம், ராஜா அவர்கள் தமக்குள்ள அவசர ஜோலியினியத்தம் உபசாரப்பத்திரம் கொடுத்தகணமே புறப்பட்டுவிட்டேன். இன்னும், ஜனங்கள் ராஜாவின் திருவாயினித்தம் அவ்வுபசாரப் பத்திரத்திற்குப் பதிலுரை செலி மடுக்கப் பங்கியம் உடைத்தாரிலாய்ப் போயினார். எனினும் மகாஜனங்கள், கனம், ராஜா அவர்கள் உபசாரப் பத்திரம் பற்றிய தமது உணர்வு கிடக்கையை வெளிப்படுத்திக் கொள்வார்கள் என நம்பிக்கைகொண்டு எதிர்பார்த்திருக்கின்றார்கள். ஆகையால் கனம், ராஜா அவர்கள் அவ்வுபசாரப் பத்திரத்திற்குரிய பதிலை எமக்குப்பலாகாரணம் அதை மகாஜனங்களுக்குப் தயாராயும் பிரசித்தப்படுத்தும் பிரசார யுத்திகளும் என்பதைத் தெரிவித்துக் கொள்கிறோம்.

காரியதரிசி,
“வாலியூடார் சங்கம்”,
கல்லுருளை.

புலி வேட்டை.

சுதாமினி என்னும் மலைக்குக் கிழக்கே 8 மைல் தூரத்திலுள்ள 11 சி. கரிசல்குளம் என்னும் கிராமத்தில் ஸ்ரீமான் சிவனாரைத் பெருமான் காடாசிப் பூஞ்சையல் 9-12-27-ல் கால சுமார் 8-மணிக்கு 16 அடி வேலையைக் கண்டு பெரும்புலியொன்று அங்குவந்து இரண்டு மணிதற்க்கக் காயப்படுத்தியது. உடனே புலி புலி என்ற கச்சுப் பறத்தது. வெள்ளைப்பாட்டில் கிராமம் ஸ்ரீமான் வெள்ளச்சாயி காயக்கரும், சிசிசு குளம் ஸ்ரீமான் குமாருடையார் என்பவரும், அசுசுயிலிருந்துவந்து வந்து ஆகி நிராலிரும் ஆபத்தகளைக் கண்டு வேட்டைக்குச்சென்று அந்தப் புலியுடன் பயங்கரமான சமர்ப்பித்தனர். வேடிக்கை பாரக்கவேண்டிய சக்கத்திலுள்ள ஆண்களும் பெண்களும் நிறுவர்களுமாக சுமார் 1000 பேர்கள் வந்து குழ்த்தனர். அந்தப் புலியும் கோபா சேவசாயி 5 பேர்கள் வளையிலும் கடித்துப் பிடித்து நகத்தால் கிழித்தும் காயப்படுத்தியது. இம் முறையும் பின்வாங்கலாம் அந்த வேடு சமார் 2-மணி வரையிலும் விடா முயற்சியுடன் சண்டை நடத்தினார்கள். கடைசியாக பின்னும் சிலர் சேர்ந்து ஆயுதங்களினால் புலியினுடைய கோர்த்தைத்தணித்துக் குத்திக் கொள்ளுகிறார்கள். உடனே சந்தோஷத்தின் ஜனங்கள் பார்க்கோடிரு செய்து இறந்த புலியையும் பார்வையிட்டுக் கண்காண்கள். இறந்த புலி ஊருக்குக் கொண்டு வரப்பட்டது என ஹே யூர் ஸ்ரீமான் சண்டுகவேல்காடார் எழுதுகிறார்.

ரோட்டியார் அவர்களைப் பொன்மாலையைக் குட்டினார்கள். அமுதாசலம் விஜயபுரத்ததாகவும் உன் பூச்செண்டும் அறிக்கப்பட்டது. அங்கோரே என்னும் நீராவிக்கப்பட்டு கோடிக்களால் மிகவும் சிக்கரிக்கப்பட்டு ஸ்பார்த்து தெரு பாலத்தில் சிண்கூர். பாலத்தின் பக்கம் மிக்கெட்டுகையைத் திருத்தவர்களிலும் கொஞ்சப் பேர் தான் பாலத்தின் உள்ளே போக முடிந்தது. அவ்வளவு கட்டும் அதிசயம் கவர்னர் வண்டியிலிருந்து இறங்கியதும் நாடகம் ஆடித்தம் (ஆகில தேசிய தேம்) மிவிட்டாரி சிப்பாய்களால் பாடப்பட்டது. கவர்னர் அங்கு நின்ற முக்கியத்தொடரே அக குலக்கினார். காப்போரேவன் பிரசிடெண்டு மிண்டர் காம்பென்குக் என்பவர் ஸூன் தியாகன் (சந்தோஷ ஆவாரங்கள்) போடுகிறார். எல்லோரும் ஹிப் ஹிப் ஹோரே என்று ஆப்பரித்தனர். காட்டன் டோலரும் எ. பி. சி. அதே கப்பலில் கடவே சென்றார். கப்பல் புறப்பட்டு கரை மைய விட்டதும் கணாலப்படுத்தும் பொருட்டு 17 குண்டுகள் போடப்பட்டன. கா. ச. தங்கவேலு காடார், ரங்கன்.



காரணத்தினாலும்... சுவரேதி... அப்பேய்களுடன்... சேர்ந்துகொண்டு உங்கள் சொந்த... சகோதரரின் இருதய ரத்தத்தை... உறியும் கொழுந்து மழிபுச்சி... யடைந்திருக்கிறீர்கள் என்று... தோன்றுகிறது. (இங்ஙனம் முர... ளீதர் பேசுவருகையில் சபையா... ரில் சிலர் இல்லை இல்லை... யென்று கத்தினார்கள். அப்போது... முரளிதர் மேலும் சொல்லுகிறார்.)

நாடார்குலமித்திரன்

பிப்ரவ 1928 மார்ச்சு 17 10

தேசியத் திருவிழா.

11

தேசியத் திருவிழா.

தேசியத் திருவிழா... யத் திருவிழா... சிறப்பைப்பற்றிச் செ... ன்ற வரத்திலும் சிறிது... விளக்கிவிட்டிருந்... தோம். திருவிழா ஆ... வாரத்தையும், அவ்... கோலக்கையும், தொண்டர்கள்... அடிக்கடி, அபேயக்கித்தனமும், சுயமரியாதையைற்ற வினாம்பரங்... களும் நேரிற் பார்த்தவர்கள்... கண்டுணர்ந்தார். நம் பாரத நாட்... யில் வறமையால் ஒரு வேளைச் சாப்பாட்டிற்கும் வழியின்றி... வாடித் தனிக்கும் ஏழை மக்களின்... கதி யென்றாவது? தென்னாப்பிரிக்க... கா, தெனியா முதலிய குடியேற்ற... நாடுகளில் வசக்கும் இந்தியர்... களுக்குக் கதிமோட்சமில்லையே... யென்று கண்ணீர் வழிப்பவர்... களுக்குப் பரிசாரமென்ன? ஒற்... துமுடியாமலும் கைதியில்லை. முட்டுக்கட்டையிலும் பிரயோ... சனமில்லை. பின்னர் அனுசரிக்க... வேண்டிய கடமைதானென்ற... வென்பதைத் தலைவரும் வாவேற்... புத்தலைவரும் தான் சரியானபடி... விளக்காமற் போனாலும், சுய... சபையோர்களாவது திடமான தீர்... மானங்கள்செய்யவில்லை. மகாத்மா... காந்தி, வி. ஆர். தாஸ் இவர்கள்... புதிய கேச தீர்மானத்திட்டங்களை... அபுயோடு சென்னைக் காங்கிரஸ்... மன்றத்திட்டினர்; மறுத்தும் விட்... டு. பொருட்காட்சியும், தெருக்... காட்சியும் கண்ட நமக்கு காங்... கிரஸ் மன்றத்திற்குவிழாவென்று... "சூடியாச" கூறிய ஓரபகம் சரி... யென்று புலகொடுத்து. 1891-ம் ஆ... ளு நாயுடிகில் நடந்த காங்கிரஸில்... லாஸா முரளிதர் உலகமகூறி உண்... மையுடனும், உரைச்செய்யுடனும்... நலக்காராகக் கண்டித்துப் பேசிய... வார்த்தைகள் சென்னைக் காங்... கிரஸ் நடத்திவைத்தவர்களுக்கு... சாஷும் பொருத்தும், அதாவது:-

காரணத்தினாலும்... சுவரேதி... அப்பேய்களுடன்... சேர்ந்துகொண்டு உங்கள் சொந்த... சகோதரரின் இருதய ரத்தத்தை... உறியும் கொழுந்து மழிபுச்சி... யடைந்திருக்கிறீர்கள் என்று... தோன்றுகிறது. (இங்ஙனம் முர... ளீதர் பேசுவருகையில் சபையா... ரில் சிலர் இல்லை இல்லை... யென்று கத்தினார்கள். அப்போது... முரளிதர் மேலும் சொல்லுகிறார்.)

ஆம் நீங்கள் அப்பேய்களுடன்... முழுதும் கூடிக்கொண்டிருக்கீர்கள்... இந்த ஐரோப்பிய சர லாந்தர்... களும், தீயங்களும், ஐரோப்பாவில்... செய்த காரணமே மேதைகளும், சொகுசுத்துவிகளும், தொப்பி... களும், இங்கிஷ் சட்டைகளும், கழுத்துக்கட்டு வகையாளுக்களும், வெள்ளிப்பூண் வெளிகாட்டுப்பிரம்... புகளும், உங்கள் வீட்டுப் பா... டோபமான சோடிப்புகளும் இவ்வெயில்லாம் பாரத நாட்டின்... துக்கச் சின்னங்கள்; பாரதநாடா... ளின் பசிக் கொடுமையான... அடையாளங்கள். நீங்கள் ஐரோப்... பிய சாமான்கள் மீது செவ்விரும்... ஒவ்வொரு ரூபாயும் யோக்கிய... மான கைத்தொழிற் செய்து... பிழைக்கக்கூடிய உங்கள் ஏழைச் ச... யோதார்களுக்கு நஷ்டம். இப்... போது அவர்களுக்கு ஜீவன வழி... யில்லாமற் செய்துவிட்டீர். இந்திய... யாவில் ஐரோப்பிய சாமான்களை... வெள்ளம்போல் பாப்பி அதனால்... தினே தினே தேசியக் கைத்... தொழிலைக்கொன்றிவிட்டீர். இவ்... வழிப்பைத் துண்டுமொன்று... திறக்குமிதே தீர்வைகளை நீக்கி... செல்வர் செலுத்திய மூன்று... கோடி ரூபாய் தீர்வை வரவை... நஷ்டப்படுத்திக் கொண்டு அந்... நஷ்டத்தை சுபண்ணும்பொருட்... டாக ஏழைகள் செலுத்திய உப்பு... வரியை உயர்த்தி இந்தியாவில்... புதிதாகத் தோன்றியிருக்கும் ஒரே... சிறு தொழிலாகிய இயந்திர நெச... வுக் தொழிலை சாத்தியப்படாமல்... கொல்லும் பொருட்டாக நம்பி... ஆலை விதிக்கை அழுத்துவதாகிய... செய்கைகளைப் பரோபகாரத்... தால் விளைந்த செயல்களென்று... சிலர் கூறியதை நான் அறிவேன். அ... ல்லித்தெல்லாம் பரோபகாரத்தான்... அனல் அதனாலும் அதனுடன்... சில காரணங்களாலும் உங்கள்... சகோதரர்களுக்குப் பித்தான் பயக்கு... விளைந்திருக்கிறது என்பதேயாம்.

சென்னைக் காங்கிரஸ் ஆடம்பர... மும் பொருட்காட்சியும் முரளிதர்... கூறியது போல் பாரத நாட்டின்... துக்கச் சின்னங்களாகவே தோன்... ரினைவென்பதில் யாடொரு சந்தேக... மும் இல்லை. சட்டசபையடைக்... கூடாதாம்; மையன்கமிஷன் பகிஷ்... சிக்க வேண்டுமாம். அவசியமான... பாதுகாப்புக்காக லிட்கூடாதாம். அ... ஹா என்ன தந்திரம்! நரித்தத்... திறங்கற்ற பிரிட்டிஷார் நாய்த்தத்... திரமறியார்களார்? எனும்பைப்... போட்டால் கொச்சி நாய் கத்து... தல் ஒழிபுடிமென்பதை அவர்கள்... ஆறிமுதலறிந்துவந்திருக்கின்றார்... கதே. சட்டசபையில் இவர்கள்... சாந்திக்கதென்ன? திறவேற்றிய... தீர்மானங்களின் கதி யென்றாவ... யிறுது? சீரெலக்குப் படையண்பு... பாமலிருந்ததா? பணம் செலவா... காமலிருந்ததா? காங்கிரஸ் உண்... மை வீரர்களெல்லாம் ஒதுக்கிவிட்... டார்கள். ஒரு சில சோத்து... பூட்டி ஆசாமி கள் சுயநலங்... கொண்டு திரிசிறுக்கென்று சிறு... பிள்ளைகளுக்கென்று கொண்டு... அசாங்கத்தார் அறியாதிருப்பார்... கரா?

நாடார் மஹாஜன சங்கம், மதுரை.

நாடார் மஹாஜன சங்கம், மதுரை. 1928 ஜனவரி 17 10 (பிரபல-... னு தை 1928) நிக்ந்திழைமை மால்... 4 மணிக்கு சங்கம் ஆரம்பி... னு. ஆலோசிக்கப்பெறும் விஷ... யங்கள் முக்கியமானதாயிருப்பதால்... கவனவிவர்கள் ஒவ்வொருவரும்... தவறாத விஷயங்களுக்கும் கேட்டுக்... கொள்ளுகிறோம். ஆலோசிக்கப்பெறும்... விஷயங்களாவன:- 1. 1927-ம் ஆ... யில் 1௧ முதல் 1௫ சம்பர் 1928... யோடு முடிந்த மாதங்களில் செய்த... வேலைகளையும் வரவு செலவு கணக்கு... களையும் பற்றி ரிப்போர்ட்டைக்... கவனித்தல். 2. சென்னைக்குப் பத்த... ஆர்.டி.சி அங்கத்தினர்களை நியமன... செய்தல். 3. வசக்ட்டுக் கணக்கில்... பாக்ஷியுக்கும் ரூபாய்களை வசூல் செய்... கடைபெறுவதைப்பற்றி ஆலோசித்தல். 4. சங்கத்தின் நிர்வாகம் தீவிரமாய்... நடப்பெறுவதைப்பற்றி ஆலோசித்தல். 5. 11-வது கான்பரன்ஸ் வரவு செலவு... கணக்குகளையும், ரிப்போர்ட்டையும்... சரிபார்த்து ஒப்புக் கொள்வதைக் குறித்து... ஆலோசித்தல். 6. 11-வது கான்பரன்ஸ் ரிப்போர்ட்டைப் பத்திராதிபர்... ஸ்ரீமான் கு. ஆ. முத்துசாமி அய்யர்... "நாடார் குல மித்திரன்" பத்திராதிபர்... ஸ்ரீமான் கு. ஆ. முத்துசாமி அய்யர்... கவிட்டிருந்து வந்திருக்கும் லெட்ட... ரைக் கவனித்தல். 7. நிர்வாகண... ஆர். ராமச்சந்திரன் அவர்கள்... "விரித்து" பத்திரிகையில் கமது சமு... கத்தைப்பற்றி எழுதிய கட்டுரையைக்... குறித்து "விரித்து", "தேசியத்திரன்"... ஆசிரியரிடமிருந்தும் ஸ்ரீமான் ஆர். ரா... மச்சந்திரன் அவர்களிடமிருந்தும்... வந்திருக்கும் லெட்டர்களைக் கவனித்... தல். 8. காரியநிலைகளைக் கொண்டு... வரப்படும் இரா. விஷயங்களைக் கவ... னித்தல். 9. சங்கத்தின் உபவிதிகளை... அனுசரித்து அங்கத்தினர்கள் கொண்டு... வரும் தீர்மானங்களைக் கவனித்தல். தனி... சங்கத்தின் உபவிதிகளை அனு... சரித்து அங்கத்தினர்களுடைய கேள்வி... களுக்கு விடையளிப்பதும். ப. ம. பாண்டிய நாடார், ப. வ. சோமசுந்தர் நாடார், காரியநிலைகள்.

கமிஷன் முன் சாட்சி சொல்லக்... கூடாதென்றால் திரு. ஸ்ரீநிவாசய... யங்கார் சொல்லாவிட்டால் ஸ்ரீநி... வாச சாஸ்திரியார் சொல்லாதிருப்... பாரா? சிறுத்துக்கு சத்தியமூர்த்தி... ஐயர் போகாவிட்டால் ஸர். வி. பி. ஜார் போகாதிருப்பாரா? அரைக்கால் மாகாணிச் சுயாஜ்... யத்திற்கே முழுகதாண்டு முடி... வணங்கி முகவாய்க் கட்டையைப்... பிடித்துக் கொடுக்க கேட்டும்... முடியாமலிருக்கும்போது, பூண... சுயேச்சைத் தீர்மானம் ஒரு காச... பெறுமா? கல்வக்கு துடிமா... வென்றுதான் கேட்கின்றோம். மகாத்மா காந்திகுதர்நிட்ட மெங்... கே? தீண்டாமை தீர்வதெங்கே? மதுவிலக்கெங்கே? வி. ஆர். தாஸ் சிராம் நிர்மாணத் திட்ட... மெங்கே? பிராமணர்லாத... பெருத் தகையாளரும், இந்தியாச்... சட்டசபை அங்கத்தினரும், ப... முத்துக் காங்கிரஸ் வாதிமுடிய... ஸ்ரீமான் ஆர். கே. வணமுக்கு... செட்டியாரவர்கள் ஜாதிமதபேத... மின்றி சமத்துவமூல நழுவுக்... கொண்டுவிட்டு தீர்மானத்தானெங்... கே? ஐயங்கார் புறத்தே போட்... டிவிட்டனாண்டீரே! இதுவா... ஆரம்பத்தில் பாரத ஜாதிய ஐக்கிய... சங்கம் என்றழைத்த மாபெருஞ்... சங்கம்? இல்லை இல்லை; அகில... இந்திய ஐயங்கார் சங்கம். ஆம்... அமைத்தான் முழுமதும் ரூபிக்... கின்றது. மகாத்மா காந்தியை... மூன்று நாடும் முச்சுவிட்டகூடா... தென்று முடிவிலிவைத்துக்கிட... டார்கள். இன்னும் சொல்வதென்... றால் ரூபிகிகள் பலவுண்டு ஆகை... யால் வாயற்றுத் திருவிழாவெனக்... "சூடியாச" கூறுவதில் உண்மை... யுண்டென்பதே நண்ணியு.

மகாநாதிகளின் மாபெருந்தலைவர்கள்.

அகில இந்தியக் காங்கிரஸ் மகா... சபை—டாக்டர். அன்சாரி. நிலச்சுவான்கள் மகாநாடு—தர்ப்பால்... கா மகாராஜா. அகில இந்திய விந்தி மகாநாடு—... ஸ்ரீமதி லோஜிதேவி. வாலிபர் மகாநாடு—லாகர் டாக்டர். கேசவ தேவசாஸ்திரி. கீழ்தர ஆசிரியர் மகாநாடு—கணம்... டாக்டர். சுப்பராயன். இயற்கை சிசிச்சை மகாநாடு—ஸ்ரீ... ஆர். வி. சட்டர்ஜி. இந்திய தத்துவ ஞானிகள் மகாநாடு—... ஆசிரியர், எஸ். ராதாகிருஷ்ணன். செக்குத்ர மகாநாடு—"அருண்மணி"... ஆசிரியர், ஸ்ரீ ராமகாத முதலியார். விரித்து மகாசபை—பண்டித மதன்... மோகன் மாணவியர். குடியரசுக் கட்சியார் மகாநாடு—பண்... டித ஜாவேரிவால் கேரு. இந்தியக் கைத்தொழில் வந்தக... காங்கிரஸ்—ஸர். இப்பாஸிம் ரஹிம்தவா. ஸ்திரீகள் மகாநாடு—ஸ்ரீமதி ஜானகி... பாய்பட்ட. இந்தியப் பொருளாதார மகாநாடு—... மிஸ்டர். டார்லிங். அகில இந்திய கிராபத் மகாநாடு—... மெஸ். வி. முகமத் காரிபுதாஜுக். அகில இந்திய மாணவர் மகாநாடு—... டாக்டர். பட்டாபி தீராமய்யர். குருகுலக் கல்வி மகாநாடு—சாது, பி. எல். வால்வாணி. அகில இந்திய கூர்க்கர் மகாநாடு—... சந்தர் ஜிவன்சிங்கு. தொழில்தோர் மகாநாடு—டாக்டர். பி. வந்த ராஜகவு நாபு. பம்பாய் ஆசிர சீர் திருத்த மகா... நாடு—ஸர். பி. எம். சித்தலிவல். முன்னோடிகள் சங்கம் முன்னோடிகள்... ஆண்டுவிழா—சாது, வால்வாணி. ஜில்லாக் கல்விச் சபைத் தலைவர்கள்... மகாநாடு—விவான் பகதர் என். சுப்... ராய். அகில இந்திய சமஸ்தானக் குடிசன்... மகாநாடு—ஸ்ரீ எஸ். ஸ்ரீநிவாசயங்கார். தப்லீக்மகாநாடு—பிரிட்டிஷ்க் கார... ராய்ப் பிறந்து முஸ்லிமான் வார்டு... ஹீட்லி. இந்திய சமுத சீர் திருத்த மகாநாடு—... டாக்டர். முத்துவட்சுமி அம்மாள். அகில இந்திய சுக்தே மகாநாடு—வி. ஆர். ஸ்ரீநிவாசயங்கார். அகில இந்திய ரெயிலே பிரயாணி... கள் மகாநாடு—ஸ்ரீமான் சீன ராஜா தா... லர். ஸ்தலத்தாபண மகாநாடு—கணம் டாக்டர். சுப்பராயன். ஆசிர சீர் திருத்தமகாநாடு—ஸ்ரீமான்... கே. நடராஜய்யர். அகில இந்திய புத்தகசாலை மகாநாடு—... டாக்டர். பி. பாண்டி. மிதவாதிகள் மகாநாடு—ஸர். லாபு. ஆரிய வைசியர்கள் மகாநாடு—சேத்... ஜும்லால் பஜாஜி.

சென்னை, அகில இந்திய காங்கிரஸ் மகாசபையில் நிறைவேற்றிய தீர்மானங்கள்.

(முன் தோன்றல்கள்)

12. ஆயிரக்கா இனியர்.

தென்னாப்பிரிக்காவில் குடியேறியிருக்கும் இனியர்களுக்குப் பரிசு காள் வழங்கப்படும்படி இனியர் காங்கிரஸ் ஒப்புக்கொண்ட போதிலும், இன்னொரு யூனியன் உடன்படிக்கையாக தென்னாப்பிரிக்கா இனியர் காங்கிரஸ் சரியாக கடந்த யூனியன் கவர்ன்மெண்டார் விரும்புகிறார்களென்பதற்கு அறிவுறுத்தியும் இனியர் காங்கிரஸ் கருதியபோதிலும் யூனியனில் ஒட்டுச் சந்திரமுள்ள ஏனைய பிரஜைகளுக்குச் சரி சமத்துவமான சந்திரத்தை இனியர்களுக்குக் கொடுக்கவேண்டி திருத்திய உடன்படிக்கை தென்னாப்பிரிக்கா அப்பிராயப்பட்டு, வகுப்புவாரிச் சட்டங்களையும், முன்புமாத சிறுவேற்றுமைச் சட்டத்தைப் போட்டவர்களில் இனியர்கள் வெட்டிக்காராக இருக்க முடியாதபடி சாராய மசோதாவில் இருக்கும் பிரிவுகளையும், சில விதமான மசோதாவில் ஜாதி வேற்றுமை சம்பந்தமான பிரிவுகளையும் எடுத்து இரு தேசங்களுக்கு ஏற்பட்டுள்ள கலப்புணர்ச்சியைப் பொருக்க வேண்டுமென்று யூனியன் கவர்ன்மெண்டைக் கேட்டுக் கொள்ளுகிறது.

தென்னாப்பிரிக்காவிலும் கீழ் ஆயிரக்காலிலும் இருக்கும் இனியர்களுக்கென உயர்ந்தும் ஹீலாகருணைய வேண்டியும் சட்டமிடும்படி தீர்மானம் யூனியனின் அரிய உறுதியுடைய இக்காங்கிரஸ் பாராட்டுகிறது.

இனியர்களுக்குப் பிரதிநிதித்துவம் மில்லாமல் கிழக்குப்பிரிக்கா கமிஷனை நியமித்திருப்பதையும், ஜனப் பிரதிநிதியின் ஆட்சியை ஏற்படுத்தவேண்டிய வேண்டுகோள்களையும் அங்கு சமீபத்தில் குடியேறிய ஜெர்மனியர்களுக்கு ஒன்றும் தெரியாத தேசங்களின் தங்களுக்கு அனுகூலமாக உபயோகித்துக் கொள்ளவும், இம்சையிலும், ஜாதி வேற்றுமைச் சடங்குகளிலும் சமாதானமாக வாழ்ந்து வரும் இனியர்களைத் தான்ப்படுத்தவும், வெள்ளையர்களுக்குச் சந்திரம் கொடுக்கும் உத்தேச யிருந்து வரவாதையும் இந்தக் காங்கிரஸ் அமுத்தமாகக் கண்டிக்கிறது.

தங்கக்காலிலும் மேலும் பாக்கான பிரதேசங்களை ஜெர்மனியர்களுக்குக் கொண்டு வரவேண்டியும் சந்திரம் கட்டவேண்டியும் யூனியன் காங்கிரஸ் சமீபத்தில் சாத்தியமாக இருப்பதை சர்வதேச சந்திரம் அறிவிப்புக்கு இம் மகாசபைக் கொண்டு வருகிறது.

கையேரோயிலும், மாம்பாலாவிலும் ஜெர்மனியர்களுக்கு அவர்களுடைய தகுதிக்கு அகிலமான பிரதிநிதித்துவம் கிடைக்கும் வண்ணம் வரவேண்டியும் சம்பந்தமாக மாந்திரம் அனுப்பியிருக்கும் ரிப்போர்ட்டு இருப்பதை இந்தக் காங்கிரஸ் கண்டித்து தங்களுக்குரிய அந்தஸ்து கிடைக்கும் வரை கிழக்குப்பிரிக்கா இனியர்கள் போராடுவார்களென்று இந்தக் காங்கிரஸ் எதிர் பார்த்திருக்கிறது.

13. ஹிந்து முஸ்லீம் ஒற்றுமை.

1. தொகுதி தேர்தல் பொதுநிதி.

வருவகாலத்தில் இனியர்களுக்கு ஏற்படுத்தப்படும் ராஜ்ய அமைப்புக்கான எந்த நிலைப்பாட்டும், மகாசபை சட்டசபைச் சந்திரம் சட்டசபை ஆயி இவற்றிலுள்ள பிரதிநிதி ஸ்தானங்களுக்குரிய தேர்தல்கள் எல்லாம் பொதுத் தேர்தல் தொகுதிகளின் மூலமாகவே கடைபிடிக்கப்படும்படி ஏற்பாடு செய்யவேண்டுகிறது.

2. ஸ்தானங்களை ஒதுக்கி வைப்பதல்.

இந்தியாவிலுள்ள இரு பெரும் சமூகங்களான இந்து முஸ்லீம் சமூகங்களுக்குரிய நியாயமான உரிமைகளையாவும் சட்டசபைகளின் மூலமாகப் பூர்ணமாகப் பாதுகாக்கப்படும் என்றும், மேலும் அந்த சமூகங்கள் விரும்பும் படி அந்த அந்த மகாசபைத் தலைவர்கள் ஜனத் தொகையில் அந்தச் சமூகத்துக்குள்ளே விதாசாரப்படி ஏற்படும் ஸ்தானங்களை ஒதுக்கி வைத்துக் கொள்ளலாம் என்றும், அந்த சமூகங்களுக்கு காங்கிரஸ் மகாசபை உறுதி கூடியதற்கு அறிவுறுத்தும்படி பின்வருமாறு ஏற்பாடு செய்யப்படும்:—ஜனத் தொகையில் குறைந்த அளவு மைலுரிட்டியாக உள்ள சமூகங்களுக்கு ஜனத் தொகை விதாசாரப்படி கிடைக்கக் கூடிய ஸ்தானங்களை விட்டு சில சந்திரமான ஸ்தானங்களை பரம்பர சம்பந்தத்தில் பேரில் அளிக்கப்படலாம். மகாசபைகளில் எந்த விதாசாரப்படி ஹிந்து முஸ்லீம் ஸ்தானங்கள் நிர்ணயிக்கப்படுகின்றனவோ அந்த விதாசாரப்படியே மத்திய சட்டசபையில் அந்த சமூகங்களுக்குரிய ஸ்தானங்களும் நிர்ணயிக்கப்படும்.

(3) ஈ. வடமேற்கு மாகாணமும், பிரிட்டிஷ் பெலுஜிஸ்தானமும்.

இந்தியாவின் இதர மாகாணங்களில் புதிய சீர்திருத்தங்களின் பலன்கள் ஏற்படும்படி சட்டசபைகள் வடமேற்கு மாகாணத்திலும், பிரிட்டிஷ் பெலுஜிஸ்தானத்திலும் ஏற்பட வேண்டுமென்று முஸ்லீம் தலைவர்கள் செய்து கொண்டுள்ள சேரிக்கையானது நியாயமானதாக இருப்பதால், அக்கோரிக்கை கூடிய சீர்திருத்த நிறைவேற்றி வைக்கப்பட வேண்டிய தவறியமே. ஆனால் புதிய சீர்திருத்தங்களை அங்கு அமுலுக்குக் கொண்டு வருவது அந்த சமூகத்தில் நேரடியான நீதி பரிபாலனத்துக்குரிய ஏற்பாடுகளையும் அங்கு உடனடி குடும்ப செய்து விட வேண்டும்.

b. பம்பாய் மாகாணத்திலிருந்து விட்டுப் பிரதேசத்தைப் பிரித்துவிடுதல்.

1. ஹிந்துப் பிரதேசத்தை பம்பாய் மாகாணத்திலிருந்து பிரித்து விட வேண்டுமென்ற விஷயத்தை யோசிக்கும்படி, மாகாணங்களில் யெல்லாம் பாஷாவாரியாகப் பிரித்துவிட வேண்டுமென்று காங்கிரஸ் அமைப்பு விகிதங்களில் ஏற்கனவே நிர்ணயம் செய்யப்பட்டிருக்கும் யோசனைகளை அமுலுக்குக் கொண்டு வர வேண்டிய பக்குவகாலம் வந்து விட்டதென்று கமிட்டியார் அப்பிராயப்படுகின்றனர்.

2. மாகாணங்களை மேற் கண்ட முறைப்படி திருத்தியமைக்கும் வேலை உடனே தொடங்கப்பட வேண்டும். தனி மாகாணம் வேண்டுமென்று கேட்கும் ஒவ்வொரு பிரதேசத்துக்கும் மேற் கண்ட நியதியின் பேரில் தனி அமைப்பு கொடுக்கப்பட வேண்டும்.

3. பாஷா வாரியாக மாகாணப் பிரிவினை செய்வதைத் தொடங்கி விட்டதற்கு அறிவுறுத்தும், ஆர்கிரா, ஹிந்து, கர்சாகம் ஆகிய பிரதேசங்களைத் தனித்தனி மாகாணங்களாக ஆக்கிவிட வேண்டும்.

4. சிந்தனா சந்திரமும் மத வழிபாட்டுச் சந்திரமும்:— மனச் சாட்சியின்படி தீர்மானிக்கப்படும் சிந்தனா சந்திரத்தையும், மத வழிபாட்டுச் சந்திரத்தையும் பாதிக்கக் கூடிய எல்லாத் மனச் சட்டத்தையும் மத்திய சட்டசபையாவது, மகாசபை சட்டசபைகளாவது அங்கீகரிக்கப்படாத சட்டங்களைச் செய்வது கூடாது.

[சிந்தனா சந்திரமும், மத வழிபாட்டுச் சந்திரமும் என்றால், மத சம்பந்தம், மதப் பிராந்தியம், மதச் சடங்குகள் முதலியவைகளின் சந்திரமும், மதக் கல்வியைப் பரப்பும் சந்திரமும், பிற மதத்தர்களுக்கு இடையூறில்லாமல் செய்யப்படும் மதப் பிரசார சந்திரமும்.]

சமூக விஷயங்கள்.

ஒரு சமூகத்தைச் சேர்ந்த பிரதிநிதிகளில் முக்கால் வாசிப் பேர்களால் ஆக்கப்படும் என்பது பிரதேசம், மசோதா, அல்லது தீர்மானங்களையும் ஏதாவது சட்டசபையிலும் கொண்டு வரக் கூடாது. மத சம்பந்தமான விஷயங்கள் எவை என்பதை ஒவ்வொரு சட்டசபையும் கூடுவதற்கு முன்பாக ஹிந்து முஸ்லீம் பிரதிநிதிகளைக் கொண்ட சால்வதக் கமிட்டியைக் கொண்டு முடிவு செய்து கொள்ள வேண்டும் என்ற காங்கிரஸ் கேட்டுக் கொள்ளுகிறது.

இரண்டாவது பிரிவு.

ஹிந்துக்கள் தங்களுக்கு இடமான இடத்தில் வாத்தியம் வாசிக்கவும், ஊர்வலங்களை நடத்தவும் கொண்டாடும் பாத்தியங்களுக்கும் முஸ்லீம்கள் குர்பானிசாகவும், ஆகாத்திற்காகவும் பசுவை கொண்டு செய்யக் கொண்டாடும் பாத்தியங்களுக்கும் எவ்வித விக்கிள முஸ்லீம் பிரச்சனை விஷயத்தில் முஸ்லீம்கள் ஹிந்துக்கள் உணர்ச்சியை சாத்தியமான வரையில் மதிக்க வேண்டுமென்று முஸ்லீம்களையும், ஹிந்துக்கள் மருமுகுமீன் மோன் வாசிக்கும் விஷயத்தில் முஸ்லீம்களுடைய உணர்ச்சியை சாத்தியமான வரை மதிக்க வேண்டுமென்று ஹிந்துக்களையும் வேண்டிக் கொள்ள வேண்டும்.

பலாத்காரத்திலாவது, நீதித்தலங்கள் மூலமாக எந்த சமூகத்தினர் கொண்டாடும் பாத்தியத்தை யும் மற்றொரு சமூகத்தினர் எதிர்க்கக் கூடாதென்று காங்கிரஸானது கேட்டுக் கொள்ளுகிறது.

முன்னாள் பிரிவு.

1. மத மாற்றத்து:— நியாயமான போதனைகளைச் செய்து ஒருவனை மத மாற்றிச் செய்து எந்த கபருக்கும், எந்த சமூகத்திற்கும் உரிமை யுண்டு. பலாத்காரத்தை உபயோகித்தும், ஏமாற்றியும், தாது முறைகளைக் கையாடியும், கைப் பொருள் கொடுத்து மருமுகுமீன் மோன் வாசிக்கும் செய்வது குற்றம். மேலும், அங்கணம் கட்டப்படும் தடுக்க வேண்டும். 18 வயதுக்குக் கீழ்ப்பட்டவர்களை, அவர்களுடைய பெற்றோர் அல்லது காரியங்கள்களுடையவரது தனிப்பட்ட மத மாற்றக் கூடாது. மேலும் தாய் தகப்பனில் வராமல் அளகையாக விடப்பட்ட சிறுவர்களை அவர்களுடைய சொந்த மதத்தினரிடம் ஒப்படைத்து விட வேண்டும். மத மாற்றம் விஷயத்தில் எதையும் ரகசியமாகச் செய்யக் கூடாது. மத மாற்றி விட்டதை உத்தேசித்து கொண்டாட்டங்கள் நடத்துவது கூடாது.

ரகசியமாகவும், பலாத்காரத்தைக் கொண்டு ஒருவன் மத மாற்றப்பட்டதாக எங்கேனும் புகார் ஏற்பட்டால், அதைக் காரியக் கமிட்டியாரால் சிபரிக்கப்படும் மத்தியஸ்தர்களைக் கொண்டு தீர்த்துக் கொள்ள வேண்டும் என்று அகில இந்தியக் காங்கிரஸ் கமிட்டியார் தீர்மானித்திருக்கிறார்கள்.

(2) பசு பல், மருமுகு முன் மோன் வாசிக்கல்:—பசுக் குர்பானி சம்பந்தமாகவும், மருமுகு முன் மோன் வாசிப்பதன் சம்பந்தமாகவுள்ள இரு சமூகங்களுக்கு முன்னாள் பசு பல் கோக்கத்துடன் கீழ்க் கண்ட தீர்மானத்தைக் காங்கிரஸ் மகாசபை அங்கீகரிப்பதுடன், அத்தீர்மானத்தில் கண்ட விஷயங்களைப் பற்றி ஜனங்களிடத்தில் கண்டு பிரசாரம் செய்யப்படும் ஒவ்வொரு காங்கிரஸ்காரரையும் வேண்டிக் கொள்ளுகிறது. மேலும், இவ்வகை பிரசாரம் செய்வதற்கென்று ஒரு சப் கமிட்டியை நியமிக்கும்படி காரியக் கமிட்டியை வேண்டுகின்றது. மேலும், இத்தீர்மானத்தைச் சென்னையில் கூட விருக்கும் அகில இந்தியக் காங்கிரஸ் கமிட்டியின் கூட்டத்திலும் காங்கிரஸ் மகாசபைக் கூட்டத்திலும் ஆஜர்

புலா லுண் அபாயம்.

இராமநாதபுரம் ஜில்லா, முதுகுளத்தூருக்கு 1 1/2 மைலுக்கு கிழக்கே யுள்ள கர்சிக்கக் கூட்டமெனும் சிறிய கிராமத்தில் கோவிந்தக் கோலார் என்பவர் வீட்டில் ஒரு செம்மையான இடம் காராக முகத்தில் ஒரு பருவு உண்டாகியிருந்து 30-12-27ல் அது இறந்துவிட்டது. அதன் மாயிசத்தை அக்கோலுருப் பட அவர் வீட்டிலிருந்து ஆண், பெண், குழந்தைகள் ஆக 7-பேர்கள் தின்றார்கள். உடனே அந்த 7 பேர்களுக்கும் பை பருவு அவர்களுடைய முகத்தில் உண்டாகி, 1-1-28-ல் கோவிந்தக் கோலார் இறந்து போனார். மற்ற 6-பேர்களும் மரணத்தை எதிர் கோக்கி வரகளாய் இருக்கிறார்கள். கைத்திய சிசிசை செய்யப்பட்டு வருகிறது. புலா லுண்பவர்களுக்கு இது ஒரு எச்சரிக்கையாகும்.

சந்திரசேகர், கடலாடி.

தக்ஷணமார் நாடார்களுக்கு ஓர் வேண்டுகோள்.

சின்னமலூரில் தக்ஷணமார் நாடார்களுக்குச் செய்தான பேட்டையில் முன் கட்டும் ஹ்தாது வருடகாலமாய் முற்றுப்பெற்று பாட்டுக்கு அளகையாகக் கிட்ட வரவது பெரும் குறையாய் தோற்றுகிறது. அப்பேட்டையின் பண்டம் பணம் இருப்பின்மையால் கட்டிமுடிக்க இயலவில்லை. இக்குறை தவிரக் வேறு ஊர்களிலுள்ள தக்ஷணமார் நாடார்க்களும் இதுவரை முன் வந்திலர். இப்பா முகம் விசனிக்கத் தக்கதாயும். ஆகையால் அவர்கள் இநியே லும் அபிமானமேடு கொண்டு அப்பேட்டைக் கட்டத்தைக் கட்டி முடிக்க முன்வர வேண்டுகிறோம்.

க. பு. மா. வேளாறுகாரர்.

செய்து மீண்டும் ஆலோசனைக்குக் கொண்டு வர வேண்டும் என்றும் தீர்மானிக்கின்றது.

தீர்மானம்:—எந்த சமூகமும் தனது மத சம்பந்தமான கொள்கைகளையும், அனுஷ்டானங்களையும் இன்னொரு சமூகத்தின் மீது சமத்துவ உடா தாகையாலும், மத சம்பந்தமான கொள்கைகளும், அனுஷ்டானங்களும் விபாத ஜன அமைதிக்குப் பங்கியல் வாதவாறு பாதுகாக்கப்பட வேண்டியது அவசியமாக இருப்பதாலும் ஹிந்துக்கள் எந்த மருமுகுமீன் வழியாகவும் மத சம்பந்தமான ஊர்வலங்களையும், இசை ஊர்வலங்களையும் நடத்துவதில் மோன் வாத்தியங்களை வாசிக்கவும் உரிமை யுண்டு. ஆனால் மருமுகு முன்பாக ஊர்வலத்தை கிறத்திக் கொண்டு ஆரவாரம் செய்வதும், மருமுகு முன் பிராந்தியம் செய்யும் முஸ்லீம்களுடைய பொருக்கை இடம்கூடும் ஏற்பாட்டையான காரியங்களைச் செய்வதும் கூடாது.

முஸ்லீம்கள் எந்தக் கிராமத்திலும் பாட்டணத்திலும் குர்பானியினிவித்த மாகவும், ஆகா ரத்திற் கா கவும், பசுக்கொலா செய்ய உரிமை யுண்டு. ஆனால் பொது இடங்களிலும், ஆலயங்களுக்குச் சமீபமான இடங்களிலும், ஹிந்துக்களுடைய பார்த்தல்க்கு உட்பட்ட இடங்களிலும் ஆங்கணம் பசு பல் செய்வது கூடாது. பசு பல் விஷயத்தில் ஹிந்துக்களுக்குள்ள ஆயுத்த மத உணர்ச்சியைப் பாராட்டி முஸ்லீம்கள் எந்த இடத்திலும் ஹிந்துக்களுடைய மனதைப் புண்படுத்தும் படியான வழியில் பசு பல் செய்யாமல் இருக்கும்படி கேட்டுக் கொள்ளப்படுகிறார்கள்.

மேற் கண்ட தீர்மானத்துக்கு விசார தமாகக் காரியங்கள் நடத்தாக எங்கேனும் புகார் ஏற்படுமானால், அந்தப் புகார்களைக் காரியக் கமிட்டியாரால் சிபரிக்கப்படும் மத்தியஸ்தர்களைக் கொண்டு பிரசாரம் செய்து கொள்ள வேண்டும். மத்தியஸ்தர்களுடைய தீர்ப்பு இது விஷயத்தில் முடிவானதாகக் கொள்ளப்பட வேண்டும்.

சுத்த ஆராதனை செய்யுங்கள்.

கோயில் தர்ம கர்த்தர்கள் கருணைபுரிய வேண்டும்.

நிறு செய்வக்டரு உயிர் பலி விடுவ கொடுமை, கம்முடைய காட்டிலே பெரிதும் பெருவி வகுவின்றத, என் அளவும் இரக்க மின்றி எல்லோரும் சிறு செயல்களின் பெயரைச் சொல்லி ஏராளமான ஆட்டுக் குட்டிகளையும், குலாடுகளையும், கோழிகளையும், பன்றி களையும், எருமைகளையும் அபியாயமாக வெட்டி விழ்த்துகின்றார்கள். அத்தோ! கொடுமை !!! கொடுமை !!! ஒரு செயல் சாதிக்காததிலே, வீணாகத் தேய்வதின் மேற்புறியைச் சுமத்தி விட்டு, ஆடு கோழிகளை அழகான அவித்தல் நின்றபதைப் போற் கொடிய பாலம் வேடுகுன்றுண்டோ? எத்தப் பாவத்தைப் போக்கிக் கொண்டாலும், இக் கொடிய பாவத்தை எப்பொழுதாவது போக்கிக் கொள்ள முடியுமா? அறிவிவாத சீழ் மக்களைப் பின் பற்றி அறிவுடையாரும் இத் தீச் செய்யல்க் செய்யலாமா? இவ்வாறு உயிர்க் கொலை புரிந்து அசுத்த ஆராதனை செய்யும்படி கம்முடைய இன்றமிழ் தூல்களிலே எங்காவது சொல்லப்பட்டிருக்கின்றதா? இல்லையா? எல்லா தூல்களும், செய்ய வழிபாட்டினால் பற்றிக் கூறும்பொழுது, அபிஷேகம், பூசுபாலங்களும், தேய்காய் பழம், அன்ன வைதேயம் முதலியவைகளைப் பற்றியே யன்றே சிறப்பித்தல் கூறுகின்றன. பின்னர் இத்தீய வழக்கம் எப்படித் தோன்றி யிருக்கின்றது? கன்னுள் ஊனும் விருக்கும் சீழ் மக்கள் தாம் உண்பவற்றைத் தமது சிறு செயல்களுக்கும் வைத்துப் படைத்து மிழ்த்துகின்றார்கள். வீண் பயங்கொண்டு அறிவுடையாரும் தீக் கொடுமையினைப் புரிவதான தேய்ச்சிறியாகக் விருக்கின்றது. செயல் வழிபாட்டுக்கு ஒரு பச்சரியாவது, பழம், போதாதது இருந்தாற்போதும். அன்பு ஒன்று தான் பிரதானமாக இருந்தல் வேண்டும். ஆகவே, அன்புக்கண்ணிலும் எத்தக் கோயிலிலும் எத்தக் காணத்தகை முன்னிட்டும் ஏழை உயிர்களை வதைக்காத, சுத்த ஆராதனையே செய்து சுகமாக வாழ்வார்களாக.

திருக்கோயில் தரும் கர்த்தர்களே!

உங்கள் பரிபாலனத்தில் உன்ன திருக்கோயில்களில் திருவிழாவில் தேரோட்டும் பொழுது தோக்காவில் பலியிடும் பசுவை ஆட்டுக்குட்டி களிடத்துக் கருணை புரியுங்கள்.

அருள் வழியாக விளங்கும் ஆண்டவன், எல்லா உயிர்களும் இனிது வாழ்த்த உய்யத் திருவிழியில் தாம் மாறிய தேரின் மீது திருவல வரும் பொழுது, அவர் முன்னரேயே அவருடைய அருமைக் குழந்தைகளாகிய ஆட்டுக்குட்டிகளை அடிப்பது அபியாயமல்லவா?

தேரோடும் திருவிழி முழுவதும் தேவர திருவாகாதி அருடபாமணக் கமழ வேண்டியதிருக்க, அவ்விடத்தில் இரத்தக் கவிச்சி வீசும்படி செய்யலாமா? மற்றும் உத்தமராகிய பூசுநர்க்கும் அவ்வாட்டின் முகத்தில் மஞ்சள், குங்குமம் சாத்தி, அதை அடிக்கும்படி உத்தரவு கொடுக்கலாமா?

ஐயோ! வாயிலாவது ஏழைப் பிராணி களிடத்து இரக்கக் காட்டுதலாகாதா? தோக்காவில் தேய்காய்களையும் பூசுணிக்காய்களையும் உடைத்தாற் பத்தாதா?

அன்பர்களே! அறப்புகள் கூறும் காரணங்களைக் கவனியாதீர்கள். ஆட்டுக்குட்டிகளை அலற அலற அடிக்கா தீர்கள். கருணை புரியுங்கள்.

ஓர்ந்து மதாபிமான சங்கம், காரைக்குடி.

நட்பு.

இம் மா சிலத்தின்கண் வாரும் ஜீவராசிகளுக்கெல்லாம் இன்றியமையாதிருக்க வேண்டிய ஒர் நிறத்தலட்சணம் ஈட்பெண்ப்புகள். ஈட்பணது கற்புபோன்று வாசனை கமழ்த்துகொண்டிருக்க வேண்டும். தேனியானது இளைய தேனைச் சேகரிப்பதற்கு எங்கே பூ இருக்கின்றதோ வெண்த் தேய்க்கண்டுபிடித்து நீங்காமல் செய்து கொண்டு எவ்விதம்தேன் சேர்க்கின்றதோ, அவ்விதமே ஆற்றிவாய்க்கத்த மாணிட்டுக்காடிய காரும் ஈட்டியுடைய காரத் தேயி சமாதானத்துடன் தீவிக்கமுயல் வேண்டும். இது காரணம் பற்றியே, கொன்றை வெத்தலில் "ஈட்டை காடு" என எழுதியுள்ளார். ஈட்டென்னும் நிறத்த குணமுடையோரில்லத்திலீ சீதியின் குரியன் பிரகாசிக்கும். துன்பம், துக்கம் அணுணவெனும் அணுகா. எவ்வளவு பேதல்களிரும்பினும் குரியனைக் கண்ட பனிபோல் சீங்கிவிடு மென்பதை கன்னி குளில் தெரிவிந்து மின்பிணிப் பூச்சிகளைப் போன்றறியலாம்.

இதில் முக ஈட்டி எனவும் அக ஈட்டி எனவும் இருக்கக்கூடும். கண்ணுக்கெதிரில் ஒரு பேச்சும், காணு இடத்திலொன்றும், மனதினொன்றும், பேச்சிலொன்றும் வைத்துக் கொண்டு, கண்ட மாந்திரத்தில் மிண்டர் என்றும், வாகுக்கள் இருக்கக் கன்னி களினாக முகவந்தி பேசுக்குணமுடைத்திருக்கவே முக ஈட்டென்பதாகும். இவ்வித ஈட்டி கட்டபல்வ, இத்தற்காவே,

"முக ககஈட்டி ஈட்டென்று—கெஞ்சுத் தககஈட்டி ஈட்டி"

என்றனர் பொய்யா மொழியார். ஆகையால் இரண்டாவதாகக் கூறப் பட்டுள்ள விதமாக அக ஈட்டென்பதற்கணாயிருப்பவர்களை ஈட்டியுடையோராவர்.

இன்னல் கேரிடும் சமயங்களில் உதவி செய்தலும், துன்பமாக்க் தெரியப்பட்டிருப்பவன் சன்மார்க்ககேரிகளைப் போதிப்பித்து வழிசுட்டத்தலும், மற்றவர்களுக்கு கேரிடும் துன்பங்கள் தனக்கேயொன்ற எண்ணித்தனதுயிர்மொழிபொருட்டென நினையாமல் அத்துள் பங்கினைத்தான் அனுபவித்தும், உடலிரண்டே யன்றி உயிரும் உணர்ச்சியும் ஒன்றேயென மதித்தும், இன்பதுன்பங்களைத் தந்த தன் அனுபவிப்பதும் அக ஈட்டென்பதுமே.

"உடுக்கையிழத்தவன் கைபோதுமாம்கேயிடுக்கண்களை வதாஈட்டி"

என்ற திருக்குறளின் கருத்தை யுணர்ச்சு.

"ஈட்டாரெண்ப்படுவர் காடுக்கால் [வையத்துப் பட்டாம் பல பிறப்புத்துன்பமென்— [ஒருட்டி யறகெறி கைவிடா தாசாஈக் காட்டிப் பிறகெறி போக்கிற்றவள்"

என்பது கத்தமிழ் மறையின் ஒர் விளக்கம். ஈட்டைக் காப்பாற்றுவதற்கு பொறுமை அவசியம். "யானைக்கும் அடிபிசுக்கும்" என்றவாறு ஈட்டியுடையாரும் தவறலர். ஒருவர் அவ்விதம் தவறின் மற்றவர் அதைப் பொறுத்துக் கொண்டால் அவாது தவறுதல் மாறும். பின் இருபுறங்களும் முன்னையிட இணையியாக சேர்ந்தாதி விடலாம். இதனால் தான் "ஒருவர் பொறை இருவர் ஈட்டி" என்பது பட்டது. ஆகையால் காம் இவ்விதம் பொறுமையை அணியாக அணித்து ஈட்டென்னும் மலரைக்குடி கந்தகிட்டுள்ளும் அக்கரைச் சேரா முயலுவோமாம். "ஈட்டை கல்குக்கண்து". இவ்விதச் சிறத்தோர் குணத்தை யுடையோர்களுக்குக் கருணமாதா இறைவனையனுதினமும் இறைஞ்சுவோமாக.

பி. பா. யோ. சேல்லியா நாடார்.

குற்றங்கள் வைக்கோல் துரும்புகளைப்போல் மேலே வீசுகின்றன. முத்துகளைத் தேட விரும்புவோன் அதிக ஆழத்தில் முழுக வேண்டும்.

மக்டோனால்டின் மணி மொழிகள்.

மாழி பிரிட்டிஷ் பிரதம மந்திரி ராம் மேம்க்டோனால்டின் "இந்தியாவின் விழிப்பு" என்ற ஒர் புல்தகம் எழுதியிருக்கிறார். இப்புத்தகத்தினின்றும் வி. பி. வி. ராய் சில குறிப்புகள் எடுத்த எழுதி வைத்திருக்கிறார். அவை எவ்வோருக்கும் தெரிய வேண்டு வன வாசனாவ் அவற்றை யீண்டு வெளியிடுகிறோம்.

அப்பர் பர்மாவைக் கைப்பற்றிய செலவு இந்தியர்களின் மீது சுமத்தப் பட்டிருக்கிறது. இதற்கு சியாயமான முகாஈகாரம் கிடையவே கிடையாது. இச்செலவு இயம்பொகை இழிவு வாய்த்தது. இந்திய ராணுவச் செலவில் 10-ல் 9 பங்கு ஏகாதிபத்தியத்திற்காகவே செலவழிக்கப்படுகிறது.

கல்விக்காக 15 லட்சத்துக்குச் சிறிது அதிகமே செலவழிக்கப்படுகிறது. இது கலைப்பிற்குடமானதே யன்றி வேறல்ல. காம் இந்தியாவின் வரும்படியில் அனாவது மிஞ்சியபாகத்தை ஏகாதிபத்திய காரியங்களுக்கே செலவிடுகிறோம். காம் இந்தியாவின் அபிவிருத்திக்காகச் செய்யும் செலவோ மிகச் சொற்பமானது.

வரி முறையின் கடுமை ஜனங்களை வலுத்துகிறது. பஞ்சம் கேரிடும் போது ஜனங்களைப் பட்டினி கிடக்கின்றனர். விக்ரோ பலக்யம் பேர் தேச பலமிகக்கின்றனர். இருப்புப் பாதைகள் கட்டத்தகை அதிகப்படுத்தி இருக்கின்றன. அதிகமான இடங்களில் பஞ்ச முண்டாடும்படி செய்திருக்கின்றன.

செருப்பைப்போல் தகிக்கும் கொடுமையான வெயிப்போல் ஒரே பொரு விவாபாசக் சூகம் இந்தியின் சாரத்தை உறிஞ்சி விடுகிறது. தானியமும் வாட்டினியமும் விட்டவைக்கிறது.

இந்தியாவில் கதிராறுடைக்கு இரண்டொரு வாரங்களுக்குப் பிடியாயிருக்கும் கோதமை அரிசி முதலியவை விவாபாசிகள் (ஏற்றுமதிக்காரர்கள்) கையிற் போய்விடுகின்றன. மறுவருடும் மழையிலவாது போய் விட்டால் ஜனங்களைப் பட்டினி கிடக்கின்றனர்—இஃது மேல் காடு சீழ்காடுகளில் இழைக்கும் குற்றமாகும்.

சமது ஆட்சி பணம் கடன் கொடுப்பவர்களுக்கும் தானியம் சேர்த்து வைப்பவர்களுக்கும் சமது சுய கலத்திற்காக மற்ருவர்களை சுயராஜாதிபத்திப்படுத்தும்படி செய்திருக்கிறது.

பொய்க் கல்வியின் பயனும் சியாய வாதிக்க (லாயர்கன்) பெருகுகின்றனர். ஒன்றுத் தெரியாத ஜனங்களைக் கோட்டுகளிற் குழிவின்றனர். அக்குலாயர்கள் குழந்தைக்கள் முதலிய கொள்ளைக்கட்டத்தார் அவர்களை உரித்த விடுகிறார்கள்.

என். தாமஸ் மனரோ இதன் சம்பந்தமாய் சொல்லுவதாவது, மாண வழுக்கை உடைய ஒருவன் பஞ்சாயத்தில் தனது வழக்கைத் தீர்த்துகொள்ள அதிக விருப்பமுடையவனு யிருக்கிறார். ஆனால் சியாயமான வழக்காளி கோர்ட்டுத் தீர்ப்பானத்தேயே அதிகமாக வேண்டுகிறார். ஓடெனில் பஞ்சாயத்தார் எளிதில் வழக்கின் உண்மையை அறித்து கொள்வார்கள்.

இந்தியாவின் ஜனங்களைக் கயேச்சையுள்ள பிரஜைகளையிலாமல் கீழ்ப்படிபுகும் குடிசனாய் விட்டனர்.

புரட்சி இயக்கத்தின் பொறுப்பைப் பற்றி ஸ்ரீ மக்டோனால்ட் 1908-ல் எழுதும்போது குறிப்பிட்டதாவது—இந்திய ஜனங்களை உலகத்திலேயே சிறந்த சமது உறுப்பு வாய்த்தவர்கள். அவர்களது சிலத்தில் பெரும்பாகம் செழிப்பாக விருக்கின்றது. அதிக தானியங்கள் விளைகின்றன. பஞ்சம் கேரிடும் போது, அவர்கள் பட்டினி கிடத்து ஆயிரக்கணக்காக விற்றக் கின்றனர். 4 கோடி இந்தியர்கள் போதுமான உணவின்றி இருக்கின்றனரென, என்.

வில்லியம் ஹான்டர் கூறினார். வேளாண்மை செய்வோரில் பாதிப் பேர் வருடமுழுதும் வயிசூர உண்பதில்லை என்று என். சார்லஸ் எயிட் கூறினார்.

ஆங்கில காகிக்கத்தைப் பற்றி ஸ்ரீ மக்டோனால்ட் கூறியதாவது—காம் பழைய சருக பொருளாதாகக் கட்டுப்பாட்டை அபித்த விட்டோம், காம் அதனை மீண்டும் ஒருக்காலமும் கட்டியோம். காம் அதற்குப் பதிலாக வேறெனையு மமைப்பதற்குச் சீதி பெறவில்லை.

இந்தியன் ஆங்கிலமயமாக ஆரமுடியாது. இதுவுடைய இக்காலத்தில் ஆங்கிலமயமாக முயற்சித்தால் தாழ்த்த நிலையை வகைவதை யொக்கும். சமது பிரதிநிதிகளின் கடுமை முடிசுருடன் செருக்கில் பழக வேண்டியதே. காம் இந்தியருடைய பழக்க வழக்கங்களுக்கு இடக்கொடாத வலையில் எந்த கீழ்த்த கண்மையையும் இந்திய விற் செய்யமுடியாது. காம் அதை விட்டு முற்றும் வெளிப்பட்ட வேண்டியதே.

ஆகிலோ இந்தியர்களை இந்திய விஷயங்களைப் பற்றி அவர்களுடைய அபிப்பிராயக் கேட்டால் அவர்கள் யாராவது கூட்டங்கூடிப் பேசியதை யோ, அல்லது பத்திரிகையிற் கூறியிருப்பதை யோ தான் கனிப்பின்பின்போல் திரும்பவகு சொல்கின்றனர். கான் லண்டனிலிருப்பதால் இந்திய விவருத்து எவ்வளவு தரம் பிரித்திருக்கின்றோடு அதே யனவே இவ்வாங்கிலோ இந்தியர்களும் இந்திய விவருத்து பிரித்திருப்பதாகத் தெரி கிறது.

ஸ்ரீ மக்டோனால்ட் இந்தியாவிற்கு விஜயம் செய்து அதை பூர்வமாய் தாம் கண்டறிந்த உண்மைகளை விஸ்தரிக்கும்போது பின்வருமாறு கூறுகிறார்—காம் கலத்தகாலியிருந்த கடைசி காண்து இந்தியாவின் ஆச்சரியகரமான வாழ்க்கைகளை மன திற்கு தோற்றமானது. சமது ஆட்சி, பாலிக் காளி போடுவது போலவும் மேகத்திலிருந்து பூமியைப் பிரகாசிக்கச் செய்யும் மின்னலைப் போலவும் மறைந்த போக புராதன இந்திய புகள்க்கத்தோறும் வாழ்த்து இருந்து போல் எனக்குத் தோற்றமானது. இந்த தேசமும் அதன் ஜனங்களும்தெவ்வளவு பயத்தை யுண்டாக்கக் கூடிய வர்களுயிருக்கின்றனர்! காம் இந்தேசத்தில் வாசஞ்செய்வது எவ்வளவு சொற்பகாலமே தோன்றுகிறது.

சமது சிறந்த செயல்களும் கீழ்க்கக் கூடியவையாய் யிருக்கின்றனவா! இல்லை. சமது கல்வ அசாக்கத்தை ஒரு புரட்சி புகைத்துவிடக் கூடும். குரியன் புல்லக் காய்வதுபோல் ஒரு தெய்வீகப் புரட்சி சமது வெளிக் கக் காரியங்களை யுறித்து விடக்கூடும். காம் இந்தியாணைப் பின் பற்றும்படியாக அதற்குக் கற்பித்திருப்பதெல் லாம் மாணய்யென்றி வேடுமன்னர்? காம் அதைத் தேடக் கொள்ளும் செல்வம் மண்ணும் சாம்பலமாகும் பொழிய வேறெதுவுமாகுமா?

தூரிப்பு—ஸ்ரீமக்டோனால்ட் பிரதம மந்திரியாக இருந்தவர். இவர் உண்மையே இந்நியாணையும் அதன் ஜனங்களையும் கேசிப்பவர். பிரிட்டிஷ் ஆட்சியே தமக்குப்பிடித்த பில்லிமல் உத்தியோகத்தை இயக்குகிறார். இவர்போன்ற உண்மையானவர்கள் பிரிட்டிஷ் ஆட்சியின் பெரும் உத்தியோகத்திலிருப்பின இந்நியா இவ்வளவு கஷ்ட சில அடைந்திருக்க மாட்டாது என்பதற்கு அவாது மணிமொழிகளே தக்க சான்றாகும். தற்பொழுதுள்ள பிரதம மந்திரி இந்நியாணைப் பற்றியும் இந்நியரைப் பற்றியும் நினைப்பதே யில்லை. இவரைப் போன்றவர்களை யோ சமது வெள்ளை சர்க்கார் விருக்கும்.

"தேசோபகாரி".